

# DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.  
Vidéken " 6 K, " 4 K 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamorecht-palota, földszint.  
Az udvaron aulán.

## Nagy a kamat.

Nincs pénz.

Ujabb emelés.

A legmulatságosabb olvasmány, a humor magasságából keletkezett hősi versezet egy-két banknak hirdetése, amelyben papírvásárlást ajánl utolsó injekciónak a haldokló hitel életnek prolongálására. Papírt, bank-papírost ma, mikor üres a ládafia s harcok vivatnak olyan férfiak zsebéért, akiknek még maradt betétre néhány forintjuk. Az ezüstforint ma jobban hengeg a garantált kamatozású nagy papírnál és egy ötgarasos takarékpénztári betétkönyvnek a becsülete nagyobb papírra nyomtatott olyan ígéretnél, amely a legnagyobb szerencsét kínálja a sorsjegy, vagy járadék-papír boldog birtokosoknak.

És, hogy ez így van, nagy katasztrófnak jelenti alapozását. Jelenti azt, hogy semmi forgalom, semmi haszon. Ahol haszon nincs, ott kárnak súlyosodik a semmire az a valami, amit létszenntartási költségre ki kell kényszeríteni. Jelenti továbbá, hogy új kezde-

ményezés nem születhetik, mert a tébolyda jelöltje az, aki ma új vállalkozásba veti a pénzét, holott a pénz szaporodásának legbiztosabb és legtökéletesebb eszköze maga a pénz.

Jelenti még azt is, hogy az élet kikacagja az uzsoráról szerkesztett humanus törvényt. A legszolidabb bank is átlépett már a kamat korlátain és a legszolidabb hitelkereső is nagylelkűségnek jellemzi, ha busás ellenszolgáltatás árán pénzhez juthat.

Tegnap érkezett meg a várva-várt örömhír, hogy az angol bank, amelyhez valamennyi bank izlése igazodik, fél százalékkal: 4 és fél százalékra emelte a bank-kamatlát. A tény mögött lábatlankodik a jóslás, hogy ez az emelkedés nem átmeneti, hanem maradós. Sőt, nem nagy időn belül várható újabb emelés.

Hát ki bírja majd meg ezt az állandóságot? Melyik ország? És az országok közt nem először juttatja-e tönkre Magyarországot, a melynek egész gazdasági berendezése a hitel oszlopaira nehezedik? Vagyis papírvár, amely ma csak arra való, hogy az ország hitelének vele befűtsenek.

## POLITIKAI HIREK.

**A vasutasjavaslatok.** Mint a legbiztosabb forrásból értesülünk, a tegnapi délutáni miniszteri konferencián Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter szavá tette a vasutas javaslatok szentesítésének feltűnő késedelmét, mire Wekerle miniszterelnök azzal nyugtatta meg Kossuthot, hogy ebben az ügyben sürgős felterjesztést intézett a kabin-neuroanhoz.

**A balatonfüredi értekezlet.** Az írják nekünk Balatonfüredről, hogy ott, Daniel Ernő báró és Kautz Gyula részvételével bizalmas tanácskozás volt, amelynek tárgya a régi szabadelvű-párt feltámasztása volt. Az értekezlet tagjai szükségesnek mondták, hogy Deák-párt néven újra szervezkedjenek. A szervezkedés nem nyomul a koalíció ellen. Az értekezlet egybehívója tudomást szerzett, hogy a Deák-párt-hoz igen sokan csatlakoznának a koalíció tagjai közül is, kivált a koalíciónak ugynevezett szabadelvű árnyalatából. A Deák-párt országos szervezését október havában indítják meg.

**A belényesi mandátum.** A belényesi függetlenségi párt egy küldöttsége tisztelt Gabányi Miklósnál, hogy neki a kerület mandátumát felajánlja. Gabányi tudvalevőleg jól beszél a román nyelvet, ami ebben a teljes oláh kerületben nagy előny egy ma-

## Magyarok Párisban.

Páris a bohémek világvárosa. A világ minden nemzete odaküldi a fiatafságát, hogy tanuljon és Párisban, a szép, szerelemvagyó Parisban mégis vajmi keveset tanul az idegen ifju. Sok elzúlik ott. Ezt a züllést hívják aztán bohéméletnek.

Az örökifju Páris a gyülekező helye a művészeknek, valóságos Babel e tekintetben. A művészetek iskolája. A magyar, német, lengyel, spanyol, portugál, olasz művésznemzedék éppen úgy keresztülmegy ezen az iskolán, mint Ceylon szigetéről a singaláz. A festők, szobrászok, írók ebben a Babelben tanulnak, de ám vajmi keveset az iskolákban. A művészek legnagyobb mestere maga a város és a párisi élet.

Nem is művészember, a ki Párisban nem élt. München is valami ugyan, de az csak előiskolája Párisnak, a hol az élet a legnagyobb művészet. Hogy tud a fiatal művész nyomorogni ott? De legalább Párisban nyomorog. Kacag, nevet és — koplal. Ha eladta a kabátját potom pénzért, nem kenyeret vesz, hanem elmegy mulatni. Mert Párisban csak mulatni, szórakozni lehet. Orosz a bor és könnyű a szerelem. Pillangóélet él ott mindenki.

Sok magyar él Párisban, kétezer lélek-nél több: író, festő, szobrász és cigány. Szinte elképzelhetetlenül megtanulnak ott nyomorogni. Bizony alig akad, aki tanulna ott. Az iskolák drágák, a nyelvet a legtöbb „tanulmányuton” levő ifju nem érti és bizony, ha nem ragadna itt-ott valami az ifjura, semmi célja nem lenne a párisi tanulmányozásnak. A művészek különben nem is tanulói, hanem látni kell, látni való pedig van Párisban annyi, hogy 10 év alatt is minden nap talál újat az ember.

Debrecenből legutóbb Somogyi Zoltán szobrász volt kint. A város ösztöndíján tanult, vagyis inkább nyomorogott. A párisi szobrászmesterek ugyanis borsos tandíjakat szednek. Ezer francot is fizettetnek az idegenel tandíj gyanánt és a mellett nem is törődnek vele. Ha ragad rá valami, jó, ha nem, úgy is jó. A legnagyobb hiba az, hogy a magyarok nem tanulnak meg franciául, pedig a nyelvismeret nélkül nem igen lehet boldogulni. Már pedig sok magyar fiu, mint Somogyi beszéli, egyetlen kukkot sem képes franciául megtanulni.

Egyik festőművész-növendék barátja, székely fiu, két évig volt már Párisban, de semmit sem tudott franciául. A többi magyar fiuk kényszeríteni akarták rá, hogy meg-

tanuljon. A bohémek elhatározták, hogy nem segítik ki többé, hadd tanuljon a góbb. Este a fiuak gyertyára és más apróságra volt szüksége. Kéri a többieket, hogy jöjjenek el vele a boltba, de azok összebeszéltek és nem ment vele senki.

Erre a góbbé elment, az üzletekben elővette a vázlatkönyvét és lerajzolta azokat a tárgyakat, amiket venni akart. De azért még sem tanult meg franciául!

Sok magyar elzúlik kint teljesen; a művész ifjak elvesztik önállóságukat és együgyű utazók, masolók lesznek. Kevesen vannak, akiket át nem alakít Paris. Somogyi egyike azoknak. A fiatal szobrászművész, akinek első alkotásában nem sokira gyönyörködni fog a város közönsége, Párisban sem vesztette el egyéniségét, megmaradt magyarnak és azon a csapason halad, amelyen elindult.

Első nagyobb műve lesz a fivész-kertben felállítandó Diószegi—Fuzekas emlékmű. Teljesen eredeti, önálló alkotás, Sajnos, a szobornü költségvetése is korlátozta a fiatal művészt. De így is szép szobor lesz az. Ezzel mutatja meg a fiatal művészember, hogy megérdemelte Debrecen város ösztöndíját.

**Dohány zsineg (Tovotte) sűrített gépszir gépolaj, kitűnő kék uszó kenőcs**  
legolcsóbban beszerezhető Uilmann Salamon fűszer nagykeres.-ben.  
**Pergetett akácmez viszontelárusítóknak kedvezményes árban.**

gyar jelölre nézve. Gabányi szívesen fogadta a küldöttséget, de határozott választ nem adott. Ugy látszik, előbb puhatólódzni akar az iránt, hogy a függetlenségi párt központja mennyire támogatná az ő jelölését.

### Főispánok mennek.

### Ujak jönnek.

Uj kormányok kinevezésének tudvalevőleg két elmaradhatatlan következménye van. Az egyik, hogy az új kormány esküt tesz, a másik pedig, hogy lényeges változásokat eszközöl a főispáni karban. A Werle-kormány megalakultával pláne gyökeresen bekövetkezett ez a változás, a darabont-kormány idején kinevezett és homályos eredetű megyefőnökök hanyat-homlok menekültek vissza a sötétbe, a honnan rövid és diestelen szereplésre kikerültek.

De ezzel a főispánok karában beállott változások még nem voltak véglegesek. Az ámeneti kormány, a maga állandóságára való tekintettel, újabb olyan változásokat eszközölt, a melyeknek feladata, hogy a kormánynak pozícióját a megyei adminisztrációban is erősítse.

A hivatalos lap mai száma három fölmentett főispánról számol be és közli az utódok nevét is. A fölmentettek között van dr. Fábry Sándor, Békés megye és Hódmezővásárhely főispánja, Bauszner Guidó, Fogarasnak hírhedt darabont főispánja — oh miért oly későn? — és Nagy Jenő, Mosonmegye főispánja.

Fábry helyébe nincs még új kinevezés, Fogaras megyébe azonban Széll Józsefet nevezte ki őrszeméül a kormány, míg Mosonba gróf Derasse János, a nezsideri járás főszolgabírája kerül, mint főispán. A kegyelemben fölmentettek közül Bausznerre különösen rámosolyog a kegy: a derék d ront a Lipót-rend lovagkeresztjével vonul el nyugalomba, Nagy Jenőnek be kell érnie azzal, hogy az elismerést adják tudomására.

Fontossága különben nincs az egész dolognak, az ujság ingerével sem hat, hiszen a most bekövetkezett változások hírét már hetek óta portálják.

### EGYHÁZ ES ISKOLA.

**Pót- és javító-érettségi.** A tiszántuli ref. egyházkerület főgimnáziumainak azon hallgatói, akik pótlo- vagy javító-érettségi vizsgálatot tesznek, szeptember 9-én és 10-én tehetik le azt Szatmárt. Az egyház képviselőjében Dóczy Imre középiskolai felügyelő, a kormány képviselőjében Major Károly gyöngyösi főgimnáziumi tanár fog részt venni az érettségi vizsgákon.

**Polgári fiúiskolai beiratás.** A debreceni négy osztályú nyilvános magán polgári fiúiskolában (Abeles-intézet, Nemzetőr-utca 3.) a jövő tanévre szóló beiratkozásokat naponta d. e. 10—12-ig fogadja el az igazgatóság.

### Az egyháztanács ülése.

### Folyó ügyek.

Csütörtökön délután 4 órakor tartott gyűlést a debreceni ref. egyház tanácsa

**Dicsőfi József lelkész és Bészler Károly** főgondnok-helyettes elnöklété alatt. A tárgysorozatban 24 ügy szerepelt, csupa folyó ügyek, úgy hogy 6 órára le is tárgyalták valamennyit.

Az esperesi körlevelek tudomásul vétele után az egyháztanács újra alakítására kiküldött bizottság jelentését tárgyalták. A küldöttség a választásra nézve megtette az összes előintézkedéseket. Tudomásul vették. Elfogadták az 1906. évi zárszámadás és pénztár megvizsgálására kiküldött bizottság jelentését és az alapítványok célszerűbb kezelésére vonatkozó javaslatait. A pénztárnoknak és a számvevőnek a szokásos fenntartásokkal a felmentést megadták.

Az iskolaszék előterjesztésére Csurka István tanítót az iskolai év tartamára átengedték a gyöngye elméjű tanulók részére felállított iskolához, a helyettesítés 400 K költségét pedig megszavazták. Tudomásul vették a tanítói áthelyezéseket is. Jeney Miklósnak 2 hónapi szabadságot engedélyeztek, miután orvossal igazolta betegségét. A debreceni m. v. műhelytelepen létesített állami népiskola gondnokságába a lelkészi karból Szele Györgyöt küldték ki.

Tudomásul vették a Szikszay—Gáll-féle alapítványi bizottság jelentését, hogy a tanítói ösztöndíjat Herczeg Jánosnak ítélte oda; ugyszintén Debrecen városának átiratát, amelyben tudatja, hogy a Kossuth-utcai leányiskolánál szükséges átalakításokat sürgősen teljesíti.

Az ispotályi óvónő és dajka a tűzifa illetőségének felemelését kérte a városi tanácsától, de az a kérelmet elutasította. Erről a városi tanács átiratban értesítette a presbiteriumot, amely azt tudomásul vette.

Az Ondódon a második tanyai iskolát még az idén felépíti a város. Az iskola részére 1600 négyszögöldnyi terület szükséges. Az egyháznak van ott földje, amely a felsőbb leányiskolai alap tulajdona. Ebből a kért területet, ingyen engedték át a városnak. A felsőbb leányiskola igazgatótanácsába Dóczy Imre és Rásó Gyula kúldetését tudomásul vették. Az egyházkerület ugyanis őket választotta be az igazgatótanácsba.

Elhatározták a pénztárnok jelentése alapján, hogy az egyház tulajdonát képező 4 darab államadósági kötvény fél éves szelvényeit beváltják. Törös Károly homokkerti tanítónak az énekvezéri javadalmazását megszavazták. A gazdasági bizottság helyettes elnökévé Juhász Ignácot választották. Erdei József egyházi irnoknak 50 K gyógyítási segélyt, a nagybányai ág. ev. egyháznak templomépítésre 10 koronát szavaztak meg. Az egyháztanács teljesítette Kovács János népiskolai felügyelő kérelmét és 2 százalékos lelkésznyugdíjintézeti évi járulékának fizetését elvállalta. Elhatározták, hogy a Molnár-féle tanyabérleten tengeri-görét építenek. A szamoskőrödi ev. ref. egyháznak templomépítésre 20 K segélyt szavazták meg, mire a gyűlés véget ért.

### VIDÉK.

**Eltemette a forró hamu.** A vajdahunyadi vasgyárban Farkas Simon elönmunkás ot társával a kohó gázkamráját akarta kitesztálni. Munkájuk közben a gázkamra felső rostélyáról forró hamu és égő parázs hullott le, amitől Farkas Simon annyira összeégett, hogy néhány órai kintlódás után meghalt, a többi munkás pedig súlyos égési sebeket szenvedett.

**A fürdés halottja.** Urbán László makói gimnazista társaival a marosi uszoda ment fürödni. A gyermekek pajkosságból kirúgták az uszoda deszkafalát, mire Urbán kikerült a szabad Marosba, hol a hullámok elragadták. Holtestét kihúzták a Marosból.

### Szerencsétlenség az Erzsébet-malomban.

### Malommunkás veszélyben.

### Sebesülés a felvonóhidon.

Szent-Anna-utca végén, a dohánygyár szomszédságában áll az Erzsébet-malom, ahol most súlyos baleset történt. Hajszálon mult, hogy halálossá nem lett. Egy napszamos malommunkás sinyli, részben a saját vigyázatlansága folytán a szerencsétlenség következményeit.

Juhász Sándornak hívják az áldozatot, aki mint napszamos dolgozott utóbb az Erzsébet-malomban. A tilalom dacára a felvonó hidra lépett, amely megindult vele. Juhásznak természetesen nem volt módjában a felvonó gépet megállítani, sőt még csak korlátozni sem, úgy, hogy az teljes sebességgel vitte fel, egészen a harmadik emeletre.

Mikor a felvonóhid fölért, Juhászt a plafonhoz vágta, aki külső és belső sérüléseket szenvedett.

Az első orvosi segély után lakására szállították, de az esetről csak most adott be panaszt a rendőrség bünyügyi osztályánál, még pedig egy munkástársa ellen, ki nek módja lett volna a felvonó hidat megállítani, de nem tette.

A rendőrség megindította a vizsgálatot.

### VÁRMEGYE.

**Kész a telefonhálózat harmadik vonala is.** Hajdúvármegye telefonhálózatának harmadik vonala is elkészült, a Debrecen—Hajdunás közötti. A munka már annyira haladt, hogy csak a bekapcsolás van hátra. A negyedik vonal a hajduhadházi lesz. Az építéshez már hozzá is fogtak. Szeptemberre az egyeki és csogeji vonal kivételével az egész hálózat elkészül. A csegeji és egyeki vonal építéséhez elkészül. A csegeji és egyeki vonal építéséhez elkészül. A csegeji és egyeki vonal építéséhez elkészül.

### Kitüntetett

### csendőrőrmester.

### Ünnepélyes érem-átadás.

### A buzgó szolgálat elismerése.

A debreceni csendőrök tegnapelőtt délelőtt szép ünnepélynek voltak tanúi. Csordás Ferenc járásőrmestert buzgó szolgálatának elismeréséül ő felsége a király a koronás ezüst érdemkeresztet tüntette ki.

Az érdemkeresztet tegnapelőtt ünnepélyesen adták át Csordás Ferencnek. A Gilyányi laktanyában, ahol most a csendőrök székelnek, délelőtt már díszben voltak az

**Jó tartós iskola cipők csak ELFENBEIN és KLEIN**

Megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Jó- és tartós munkáért kezeskedünk.

cipő üzletében szerezhető be. Saját műhelyünkben készül férfi- női és gyermekcipő.

Összes csendőrök. Festői látványt nyújtott a legrénység, altisztek és a csendőrtiszti-kar felvonulása az udvarra, ahol az ünnepély lefolyt.

Az ünnepelt járásörmesterhez *Bence* Bálint százados, kerületi helyettes parancsnok intézett szép, buzdító beszédet, azután a királyi kitüntetés, a koronás ezüst érdemkeresztet a *Csordás* Ferenc mellére tűzte. A kitüntetett köszönő szavai után a csendőrök díszes nagy csoportjának minden egyes tagja odament az ünnepelthez és kezet fogott vele.

Az ünnepség ezzel véget ért. A csendőrök a Dréher söresarnokba vonultak, ahol a derék örmestert újból elhalmozták gratulációkkal.

## VÁROSHÁZA.

### Napidijasok kérelme.

#### Nyugdíjat kérnek.

A városnál alkalmazott napidijasok kérvényt intéztek a tanács útján a közgyűléshez, hogy ők is vétessenek be bizonyos idő múltán a város nyugdíjintézetébe, így például öt év elteltével.

A kérelem nagyon méltányos, mert igen sok napidijas van, aki 10—15—20 éve szolgál és ha megöregedett, egyszerűen szélnek eresztik, mint Balla végrehajtót nemrég 25 évi szolgálat után. Ha a napidijast meg is választják nyugdíjképes állásra, nem méltányos eljárás, hogy a napidijas minőségben eltöltött idő be nem számítassék a nyugdíjévekbe.

A kérelem teljesítése esetén a nyugdíjszabályzatot kell módosítani.

**Szabadságról.** Oláh Károly tanácsnok hazaérkezett szabadságáról és átvette hivatala vezetését.

**Városi takarékpénztár.** A városnak milliókra menő készpénz-készletei és az alapítványok alig jövedelmeznek 3 és fél százalékot. Ez arra indította a közgyűlést, hogy a város pénzeinek jobb gyümölcsözőségről gondoskodják. A tanács elhatározta, hogy a pénzeit jelzálogra adja ki, teljes biztosítékkal. A pénzkölcsönzésről szabályzatot is dolgozott ki Vecsey Imre ügyvezető. Utóbb felmerült a városi takarékpénztár terve is. A jog- és pénzügyi bizottság legközelebb fogja tárgyalni az ügyet.

**Pénztár-átadás.** A gyámpénztári ellenőr, P. Nagy Jenő szabadságra menvén a pénztárt tegnap délelőtt Medgyaszay Dezső árvaszéki úlnok, miután egyúttal pénztár-vizsgálatot is tartott, átadta Csapó László házipénztári tisztnek.

**Pécs felirata.** A városok rendkívül sok teendőt végeztenek a tisztviselőkkel az állam számára, sőt egész sereg tisztviselőt az állam kedvéért kell tartani, pl. az adóbehajtásra. A városok ezért eddig semmiféle kárpótlásban nem részesültek. Legújában Pécs városa intézett a képviselőkhöz feliratot a kártalanítás érdekében. A feliratot pártolás végett megküldte Debrecen városának is.

**Hortobágy-bizottsági ülés.** Hétfőn, a hó 19-en délután 4 órakor tart ismét ülést a Hortobágy-bizottság, a mely akkor tárgyalja a küldöttségi javaslatot is.

**Bérbeadott földek és házak.** A város több földjét, házat és 2 korcsmáját tegnap adták bérbe. Az árverés a közgyűlési teremben folyt le Oláh Károly elnöklete alatt. Az árverés jól sikerült, mert a régi bérosszegeket jóval túlhaladták, csupán a város alatti csordajárás bérletéért ígértek a gazdák kevesebbet.

**Halcsarnok Debrecenben.** A magyar halkonzervgyár és halkereskedelmi részvénytársaság beadványt intézett a tanácshoz, amelyben ajánlatot tesz arra, hogy kész a debreceni piacra hozni a tengeri halat friss, vagy füstölt állapotban állandóan, ha a város halcsarnokot épít. A tengeri hal ára 60—90 fillér lenne. A részvénytársaság szerint a halcsarnok 9 méter hosszú és 6 méter széles lenne. A tengeri hal télen-nyáron mindennap kapható lenne. A tanács hétfőn fogja tárgyalni a beadványt.

**Jóváhagyott alapítvány.** A belügyminiszter leiratban értesítette a városi tanácsot, hogy néhai Sesztina Lajosnak a városi múzeum alapja javára tett 200 koronás alapítványát jóváhagyta.

**Thaly-alapítvány.** A debreceni egyetemnek tekintélyes ösztöndíjai lesznek bizonyára azok, amelyek Thaly Kálmán nevére fogják viselni. Az alapító okiratot a város felküdte a belügyminiszterhez, aki értesítette a várost, hogy tudomásul vette az alapítvány-tételt és a felülvizsgálat után jóvá fogja azt hagyni.

**Közigazgatási bejárások.** Két állami utaskasz közigazgatási bejárását tűzte ki a kereskedelmi miniszterium. A Debrecen—Balmazújváros—Ezer közti utnak bejárása szeptember 2-án, a Debrecen—Hajdusámson—Nyíradony közti utnak bejárása szept. 3-án lesz.

## Debreceni rablógyilkosság.

### Kutatás a bűnösök után.

A csapókert mellett elkövetett vakmerő gyilkosság ügyében lankadatlan szorgalommal folyik a nyomozat, de pozitív eredményt még nem tüntetett fel. A csendőrség lázasan buzgólkodik, hogy a rejtélyes gyilkosság részleteit felderítse a bűnösöket az igazságszolgáltatás kezébe adja.

Tegnap és tegnapelőtt is többfelé jártak, hallgattak meg embereket s több olyan adatot szereztek, amely a nyomozat sikeres eredményéhez vezethet. Ezek az adatok azonban jobbára olyanok, hogy a vizsgálat sikere érdekében egyelőre nem hozhatók nyilvánosságra.

Ismételten kihallgatták a csendőrök Osoborkát, aki a gyilkosság éjjelén a Vámos Péter házában aludt, de azokon kívül, amiket már első kihallgatása során elmondott, semmi újabbat sem adott elő.

Vámos Péter letartóztatása ügyében pedig a vádtanács is határozott már s jóváhagyta a vizsgálóbíró végzését, amelylyel Vámos Pétert előzetes letartóztatásba helyezte.

A nyomozatot különben tovább folytatják.

## Sugár Gyula szerencsétlensége.

### Leesett a vonatról.

#### A kerekek összeroncsolták a lábát.

Megdöböntő szerencsétlenség áldozata lett tegnap Sugár Gyula, Debrecenben általánosan ismert nyug. kir. végrehajtó, nagybirtokos. Csütörtökön Székelyhidről, a hol nagy szőlőtelepe van, Debrecenbe akart utazni. Az állomáson a vonat elindult vonatra felugrott, a lépcsőről azonban visszaesett a sínek közé és a következő kocsi keresztül gázolt rajta. Súlyosan sérülve szállították be a nagyváradai közkórházba.

Sugár Gyulát Debrecenben igen jól ismerik, sokáig mint kir. végrehajtó működött. Felesége néhány évvel ezelőtt elhalt s akkor nyugdíjaztatta magát. Vagyona és nyugdíja kényelmes életet biztosított számára. Mindentől visszavonulva, csupán gazdálkodással foglalkozott. Az év nagy részét Debrecentől távol töltötte, különböző helyen fekvő birtokain.

Legutóbb Székelyhídon tartózkodott, ahol szintén van birtoka. Csütörtökön reggel valami ügyben sürgősen Debrecenbe kellett volna utaznia. A vonat korán indult és Sugárnak, aki késve érkezett az állomásra, alig maradt annyi ideje, hogy a jegyet megváltsa. Futva ment keresztül a várótermen. A vonat éppen akkor lassan megindult.

Sugár, akit fontos érdekek késztettek arra, hogy le ne kesse a vonatot, látva, hogy a vonat már elindult, utána rohant és a legközelebb ért kocsira felugrott. A vasúti személyzet ugyan a vakmerő szándékában igyekezett meggátolni, de Sugár tovább rohant. A vonatra lépett, de eltévesztette az ugrást, alig egy pillanatra állt a lépcsőn, a következő percben egyensúlyt veszítve, leesett. Hanyat terült a földön úgy, hogy a lába a sínre került, melyen az utána jövő kocsi keresztül gázolt. A vonat azonnal megállt, az egész állomás összefutott, sőt az utasok is leugráltak. A szerencsétlen ember borzalmasan szétroncsolt lábakkal feküdt ott eszméletlenül. Az állomásfőnök intézkedésére a súlyosan sebesültet hordágyra helyezték s a legközelebbi vonattal Nagyváradra szállították, hol a biharmegyei kórházban helyezték el.

Éjjel ide érkezett hír szerint Sugár Gyulán az orvosok műtetet

Szép és jó cipőket olcsón csak Glück Ede férfi- női- és gyer. Piac- és Kossuth- utca sarkán, mek cipő árúháza Kistemplommal szemben. zába vehetünk, szemben.

hajtottak végre. A szétroncsolt részeket lefürészelték. A sok vereség dacára életben maradáshoz van remény.

## UJDONSÁGOK

\* **A Csokonai-körből.** Kardos Albert, a Csokonai-kör titkára, tusnádfürdői nyaralásából hazaérkezvén, ismét átvette a kör titkári teendőit.

\* **Kirándulás Pécsre.** A debreceni gazdasági egyesület augusztus 31-én kirándulást rendez a pécsi kiállításra. A kirándulásban való részvételre eddig 34-en jelentkeztek. A társaság szeptember 1-én Budapesten megtekintti a mezőgazdasági muzeumot, éjjel hajón mennek Mohácsig, ahol szeptember 2-án reggel megtekintik a mohácsi csata-teret, ugyanaz nap érkeznek Pécsre, ahol megtekintik a kiállítást, részt vesznek a gazdasági egyesületek országos gyűlésén, 4-én pedig visszatérnek Debrecenbe.

\* **A tűzoltó-szövetség gyűlése Debrecenben.** A debreceni és hajdumegyei tűzoltó-szövetség nagygyűlését szeptember hó elsején Debrecenben tartja meg. A szövetségi ülés a tűzoltó laktanyán délelőtt 9 órakor veszi kezdetét. A szövetségi gyűlésen felszámolást többben vesznek részt a tűzoltó-testületek képviselőiben.

\* **Beiratások a Svetits leánynevelő intézetbe.** A Svetits leánynevelő intézetben a felvételi és pótvizsgálatok augusztus hó 30-án és 31-én lesznek. A beiratások szept. 2-án veszik kezdetüket és 3-án, 4-én is tartani fognak. A rendes tanítást szept. 5-én megkezdik.

\* **Iparosok figyelmébe.** Felhívtnak mindazok, akik az 1905. és 1906. évben iparukat megszüntették, hogy ezt saját érdekükben mielőbb jelentsék be a városi adógyosztálynál. Adójukat ez esetben nem írják ki és így sok kellemetlen utánjárástól megkímélhetik magukat.

\* **A jövő heti állatvásár hétfőn lesz.** A f. hó 20-ára eső István király napja országos ünnep lévén, a heti állatvásár kedd helyett hétfőn, azaz 19-én tartatik meg. A vásárfelügyelőség.

\* **Versenykuglizás.** A debreceni máv. altiszti kör f. hó 18-tól kezdve folytatásos dijkuglizást rendez, melyen a kör rendes és pártolótagjait és vendégeket szívesen lát az élénkség.

\* **Debreceniek a magas Tátrában.** A tényszerűen szép, vadregényes Tátrában a fürdőélet még mindig teljes élvénységben lüktet. Vasárnap Ó-Tátrafüreden volt fényesen sikerült confetti-este, ahol a debreceniek is nagy számmal vettek részt a papiros-csatában. Csütörtökön este pedig Új-Tátrafüreden lesz műkedvelő hangverseny, amelyből a debreceniek is kiveszik a részüket. **Tátrafüreden** időznek városunkból: Zádor Lajosné leányaival, Nedeckey Ferenoné, dr. Bruckner Ernőné, Csanak János

nejével, Kardos Lászlóné, Jeney táblabíró családjával, Fazekas Sándor igazgató nejével, füredi Szabó Lajos ny. igazgató nejével, özv. Buday Józsefné, özv. Kovács Lajosné, özv. Tóth Gyuláné, dr. Sz. Szabó József, dr. Ujfaluassy József, Ujfaluassy Vera, Bosznay István nejével, id. és ifj. Kernhoffer József, dr. Zádor Ervin, dr. Ujfaluassy Géza, dr. Szikszói Szabó László, Orosz Endre, Békéssy főhadnagy, dr. váradi Szabó László, dr. Kérészy Árpád nejével, dr. Kenyeres Elek, Szántó Győző, Ungár Jenő a Forgalmi Bank igazgatója, Kenyeres Károly, Adler József. **Tátraszéplakon** nyaralnak: Tatay Ferenc nejével, Weszter István nejével és leányával, Hummel Árpádné fiával, MAYER Béla nejével, Kolbenhayer Kálmánné, Szalay József családjával.

\* **Szőlőmunkások sztrájkja.** Mint mártonfalvai tudósítónk értesíti lapunkat, a Dr. Balkányi féle szőlőtelepen a munkások beszüntették a munkát. Nagyobb bért és kevesebb munkaidőt követelnek, a mit a tulajdonos nem hajlandó megadni.

\* **Szentkirályi társa.** Szentkirályi Tivadar a debreceni nagyfőzsde bérlője Nagy Árpádot, aki tőzsdének tizenhárom éven át buzgó üzletvezetője volt, a mai nappal társul vette magához.

\* **Az adózók figyelmébe.** Az 1906—7-ik évi új üzletek utáni III. osztályu kereseti adó és az 1906. évi általános jövedelmi pótdadó kivetési lajstromok elkészülvén, az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. §-a értelmében f. évi augusztus hó 15-ik napjától augusztus hó 25-ik napjáig a városi adóhivatalban 8 napi közszemlére lesznek kitéve. Miről a t. adófizető közönség oly felhívással értesítették, hogy ezen lajstromokat említett helyen a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekinthet meg és ha a kivetés ellen alapos kifogásuk volna: felszólalásaikat a városi adógyosztálynál 15 nap alatt annyival inkább adják be, mivel az e tárgyban később beérkező panaszok figyelembe vételénél nem fognak. A városi adógyosztály.

\* **A debreceni dalgyűjtés m. t. tagjait értesítem,** miszerint az ev. ref. Nagytemplomban f. hó 18-án tartandó háladási istentisztelet reggel pontban 8 órakor kezdődik; h. titkár.

\* **Debreceni lóversenyek.** A most vasárnap és kedden (István király napján) tartandó itteni lóversenyekre vonatkozólag a következő tudnivalókat közöljük: A totalisateur vezetését a versenyek mindkét napján Pállaghy Béla ur teljesíti. Ezen versenyek alatt a totalisateuron való fogadások 5 és 10 koronás és helyre fogadások 20 koronás tételekkel, csakis a versenynapokon a lóversenyterén felállított totalisateur-pénztáraknál eszközölhetők. A gyepre (tehát a nyergelő istállóhoz is) csak egyleti jelvényvel, vagy tribün előtti tere szőlő belépti jeggyel lehet menni. De azért a sikversenypályán való közlekedésre a tribün előtti tere szőlő jeggyel bírók feljogosítva nincsenek! A totalisateur pénztárhoz a gyepről egyenesen, míg a pályához és zártzések helyekről a tribün épületét kívülről megkerülve lehet jutni.

Helyárok a falragaszokon és versenysorozatokban részletesen vannak hirtelve. Kellemetlenségek elkerülése végett felkérjük a versenyeken résztvevő közönséget, hogy belépti jegyét láthatólag viselni sziveskedjék. A belépti jegy kívánatra az ellenőrző közegek előmutatandó. A versenyek kezdete mindenkor délután két és fél órakor. Hideg ételkről és hűsítőkről az „Arany Bika” szálloda előnyösen ismert vendéglőse fog gondoskodni. A helyi vaspálya vonatai a versenyek alatt az „Arany Bika” szállodától a lóvásártérig déli egy órától folytonosan közlekednek. A pályatért környező árkon keresztül törni, ültetvényeket és veteményeket rongálni és a gyepet gázolni, büntetés terhe alatt, tilos.

\* **Meglopott nagykereskedő.** A bűnügyi osztályhoz Ullmann Salamon helybeli nagykereskedő tegnap feljelentést tett, hogy üzletéből több száz korona értékű különböző áru eltűnt. A rendőrség megindította a nyomozást.

\* **A vasut áldozata.** A kórház falai közt tegnap délelőtt kiszenvedett Varju József. Pár nappal ezelőtt, mint azt már megírtuk. Kabán a vonat elvágta a lábát. Napokon át súlyos betegen feküdt a helybeli kórházban, hol a szerencsétlenség után elhelyezték. Tegnap reggel annyira rosszul lett, hogy orvosai lemondtak róla. A válságos helyzetéről értesített kir. ügyészség elrendelte sürgős kihallgatását, melyet Mile Pál r. fog. teljesített. A kihallgatás után beállott az agónia s kevéssel azután kiszenvedett.

\* **Súlyosabb baleset történt tegnap** a Schwarz Vilmos-féle butorgyárban. Az ott dolgozó munkások egyikének, Varga Károlynak karja egy leomló farakás alá került. Társainak sok időbe került, míg a szerencsétlenül járt munkást kényelmetlen helyzetéből ki tudták szabadítani. Varga balkezén oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy hónapokon át tartó gondos kezelést igényel, míg annyira helyre jön, hogy ismét használhatja.

\* **Betörő pikolók.** A rendőrség tegnap Fixl Gergely vendéglős panaszára három tökmag-emberkét fogott el, a kik azonkívül, hogy öt megkárosították, vakmerő tervet forgattak fejükben. Az apró emberkék foglalkozásukra nézve pikolók. Csütörtökön Fixl Gergelynél betörést rendeztek, feltörték a szekrényt, honnan mintegy hét korona értékű trafikot vittek el. Az ellopott szivar-készletet egyik helybeli tőzsdében értékesítve, a szerzett pénzen kizónáztak a Nagyerdőre. Az egész délutánt a cukrázsdában töltötték, ettek-ittak. Vig mulatozás közben, valószínűleg a sok likőr következtében, merész gondolat született meg agyukban. Elhatározták, hogy még az éjjel betörnek a Bika-szállodába s a Németh András szállodás irodáját kirabolják. Egy közlők, mint aki a helyzettel teljesen ismerős, vállalta magára a vezetést, két társa pedig megígérte, hogy a nagy munkában segítségére lesz. A merész terv, a pikolók álma, durába dőlt. Mikor javában tervezgették, miként hajtják végre a betörést és szőtték a szép álmokat, a rendőrség rajtuk ütött. Az egyiket eltoloncolták, a másik kettőt, mivel debreceniek és Fixl nem kívánta megbüntetésüket, szabadon eresztették. Így foszlott szét a pikolók álma.

\* **Rácz Károly hangversenyei.** Rácz Károly zenekarával ma este a Hungária kávéházban, holnap, vasárnap este pedig az Angol királynő szálloda éttermében tart változatos műsorral hangversenyt.

**Ingyen!** teljesen ingyen kap mindenki 1 pár férfi cipő vételhez 1 drb. szép nyakkendőt és 1 pár női cipőhöz 1 pár gummisarkot. Neumann Testvéreknél a Tisza-hol urak-, nők- és gyermekek részére a legelőcsőbb és legcsinosabb CIPŐK a legolcsóbban szerezhetők be.

\* **Tíz éves dalegylet.** A debreceni Patófi-dalegylet esztortokón este társas vacsorával ünnepelte fennállásának 10 éves fordulóját. A fehér asztalnál felköszöntőket mondtak: Komlóssy Arthur elnök, dr. Varga Lajos és Borus Béla alelnökök, Novák Márton stb. A kedélyes mulatság hajnalig tartott.

\* **Dr. Kenyeres Elek orvos két hétre eltávozott.** Helyettesítik dr. Rózsa Mór, dr. Burger Péter.

\* **Az Uranus villamos színház tulajdonosai remekül állították össze** mostani műsorukat. Olyan sok érdekes, tanulságos s javarésztében mulattató képet mutatnak most, hogy a közönség egyrésztől alig tud betelni a látnivalókkal, másrésztől pedig többet s jobban mulat, mint egy kacagató bohózat. A villamos színház, amióta nagy apparátussal rendezik benne az előadásokat, minden rendű és rangú közönségnek a legkellemesebb szórakozási helye, ahol néhány fillérért igazán tanulságos és mulattató előadásokat élveznek végig. A mai nap egyik érdekesebb újdonsága a „Delibáb” színes kép.

\* **Hat, vagy nyolc osztályt végzett** ifjut gyakornokul elfogadok. Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Kossuth utca 8.

\* **Vályi Nagy Gusztáv költő.** A tragikus véget ért Vályi Nagy Gusztáv kötetere még mindig folynak az előfizetések. Ujabbban a következő előfizetési pénzek érkeztek Szávay Gyula címére: Dr. Baosó Dezső, Vályi Nagy Pál, dr. Körössi Kálmán, dr. Szűcs Géza, Barcsay Károly, özv. Székely Károlyné, Barcsay István, Lengváry László, Kovács Bertalan, Kovács Gyula, dr. Engel Ignác. Továbbá Konrád Árpád ívén: Konrád Árpád, Molnár Minály, Muraközy László, Dömsödy Imre, Kertész Miklós, Fábrián Károly, Reich Antal, dr. Sebestyén Ödön.

\* **Azonnali belépésre** korestitik egy ügyes géplakatos, jelentkezhetni a Margit-fürdő irodájában, reggel 9-től este 6 óráig.

\* **Ügyes fiu, mint üzleti kifizető,** alkalmazást kap Letzter József fényképészeti műtermében.

\* **Szeplő, májfoltok, persenések ellen** biztos hatású a Rozsa arckenőcs. Üdeséget, bájít kölcsönöz az arenak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

\* **Thaisz Arthur, előbb Pongrácz Géza** papirkereskedésében, fényképészeti készülékek, gramaphonok és hanglemezek nagy választékban. Ugyanott megrendelhető havi 5 koronás részletre, Kossuth Lajos azt üzente nagy diszes fali kép.

\* **Halmágyi Sámuel ut áruházában** az idény előrehaladottsága miatt leszállított árak mellett árusítatnak vászonruhák, aljak, blousok, övök, utazó köpenyek stb.

\* **Egy 3-4 középiskolát végzett, jó** családból való fiut tanulól feivesz a Hegedűs és Sándor könyvkereskedő cég.

\* **Kitűnő cukor-dinnyék, valamint** nemes faj görög-dinnyék kaphatók Farkas Gyula műkertész üzletében a nagytrafik mellett.

\* **Ügyes, osinos fiu fizetéssel tanuló** felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

**Polgárvér a tisztikardon.**

**Megszabdalt rendőrtiszt.**

**Vendéglői összeszólalkozás miatt.**

Lőse, aug. 16.

Nagy felháborodást keltett a városban az az újabb katonatiszti vagdalkozás, amelynek áldozata a polgármester fia, Kalmár Vilmos rendőrtisztviselő, akin életveszélyes

sebeket ejtett a tisztikard. Ez az eset is újabb argumentum azon törvényhatóságok feliratai mellett, amelyekben a katonaságot el akarják tiltani az oldalfegyvernek szolgálaton kívüli viselésétől. A legújabb fegyverhasználati esetről az alábbi tudósítás érkezett:

Csütörtökön éjjel a Keller-féle vendéglőben volt Kalmár Vilmos rendőrtiszt. Kocsira lett volna szüksége. Odament a vendéglőshöz, aki két fiatal hadnagy társaságában beszélgetett és kérte, hogy adjon neki kocsit. A két hadnagy a 85. gyalogezrednél szolgált.

— Ha az asztalunkhoz jön, mutassa be legalább magát — mondta Richter hadnagy.

— Maga nekem nagyon fiatal, — vetette oda a rendőrtisztviselő.

Erre dühbe borult a hadnagy, szó nélkül kardot rántott és addig vagdalta a védtelen embert, míg össze nem rogyott. A fejéből, a karjából patakzott a vér, megsebesült a combján is. Mig az ifju „vitéz” a védtelen embert éles kardjával vagdalta, addig társa, Jahn hadnagy kivont karddal állt a háta mögött, hogy esetleg még ő is segítsen neki.

Az összevagdalt rendőrtisztviselő állapota életveszélyes. A fejsze csontig ható, a combján levő seb pedig szúrás következménye. A városban óriási a felháborodás.

**Vasuti szerencsétlenségek.**

**Kisiklott vonat.**

**Elütött személy-kocsi.**

Két vasuti szerencsétlenség történt tegnap a máv. vonalain. Az egyik Erdélyben, a másik Horvátországban. Az elsőt kisiklás okozta és több halálos szerencsétlenség történt, a másikat összeütközés okozta és 5 utas sérült meg. A két szerencsétlenségről az alábbi tudósításunk számol be:

Csikszereda, aug. 16.

Ma reggel Csikszereda és Mádéfalva közt kisiklott a személyvonat a nyílt pályán. A mozdony és két kocsi lezuhant a tőléről.

Izonyu jajgatás hallatszott a romok alól. Az épen maradt utasok és vasuti alkalmazottak azonnal hozzáfogtak a mentési munkához.

Holtan huzták ki a romok alól Berger Károly Lajosné, a ki a férjével a fürdőről utazott haza. A romok agyonnyomták. Berger K. Lajos, a férj, a ki a keszthelyi gazdasági akadémia tanára, életveszélyesen megsebesült.

Halálos sérüléseket szenvedtek Kirchner Endre állami tisztviselő, Andrea Gressa odessai gyermek, Miklós Sándor mozdonyvezető, Gál Tamás fűtő. A sebesülteket a csikszeredai kórházba szállították.

Az üzletvezetőség a vizsgálatot megindította. Kolozsvárról maga az üzletvezető utazott a szerencsétlenség színhelyére. Még

nem tudták kideríteni, hogy a kisiklást mi okozta. Lehet, hogy merénylet történt.

Zágráb, augusztus 16.

Ma reggel Raits állomáson a lipiki közvetlen kocsit tévedésből leakasztották. A tolató mozdony, mikor a vonat már az állomásból kirobogott, nekiment a lemaradt személykocsinak, amely kiugrott a sínek közül. A benne ülő 5 utas súlyosan megsérült. A mozdony és 9 kocsi összetört.

**TÁVIRATOK.**

**Rudolf trónörökös szobra.**

Budapest, aug. 16. Az Urania-egylet a városligetben szobrot emel Rudolf trónörökös emlékének. A szobrot Ligeti Miklós készítette és a fővárosi muzeum előtt fogják felállítani. A szobor Rudolf trónörökös vadászruhában ábrázolja.

**Felrobbant dinamitgyár.**

Berlin, aug. 16. A közeli Dömitz községben levő dinamitgyárban tűz ütött ki, melynek következménye a gyár felrobbanása lett. Tizenöt ember meghalt.

**Vilmos Edvárd találkozása.**

Hamburg, augusztus 16. Nem csupán a londoni „Times”, hanem több berlini lap is nyíltan megírja, hogy Edvárd és Vilmos vilhelmsöhöi találkozója rendkívül hűvös volt. Az angol király késése is azért történt, hogy a találkozó ne sokáig tartson. Edvárd táviratilag hívatta el egyik hamburgi ösmérését, akinek azt táviratozta, hogy teljes órai ideje lesz a vele való beszélgetésre. Ez is azt mutatja, hogy Edvárd király és Vilmos császár közt nem történt közlekedés.

**Kolera Oroszországban.**

Varsó, augusztus 16. Breszklijosz városának zsidó negyedében kiütött a kolera. Eddig 40 ember betegedett meg, 2 meghalt. A betegek nagyrésze zsidó. A kolera kitörését a folyóvíz fertőzöttségének tulajdonítják.

**Az oláhok izgatnak.**

Belényes, augusztus 16. A kerületben óriási az izgalom. Az oláh nemzetiségi párt jelöltje, Luláciu László lazfalusi pópa érdekében a legszemérmelenebb izgatás folyik. A 48-as jelölt, Kardos Árpád szombaton kezdi meg korutját Vajda Sándor, Serbán Miklós, Suciu János és Novák Aurél napok óta izgatnak a kerületben.

**Bizalmatlanság Wekerlének.**

Szatmár, aug. 16. Szatmárvármegyének a darabant-világban alispánja volt Major Károly, akit Wekerle nemrég pénzügyi tanácsossá nevezett ki. A kinevezés óriási felháborodást keltett a függetlenségi és 48-as pártban, amelynek kértére a főispán szeptember 3-ára rendkívüli megyegyűlést hívott össze, amelyben a párt bizalmatlanságot akar szavaztatni Wekerlének.

**Szerencsétlenség a gyakorlótéren.**

Pincsov (Kjeco kormányzóság), aug. 16. (P. T. Ü.) Műszaki csapatok gyakorlása közben több piroxilintöltény idő előtt felrobbant. Egy altiszt meghalt és négy katona megsebesült.

**Férfi cipők nagy választékban — és legolcsóbb árak mellett**  
Dróher sárcsarnok mellett  
Telefon 435. szám.

**Eljegyzés az uralkodó-házban.**

Ischl, aug. 16. Frigyes főherceg és felesége, Izabella főhercegnő ma ebédet adtak, amelyen az uralkodó család tagjai mind résztvettek. Ez alkalommal ülte a főhercegi pár negyedik leánya, Gabriella főhercegnő-kisasszony eljegyzését György bajor királyi herceggel. Az eljegyzés 6 Felső-öböl-ünnepnapján, augusztus 18-án fogják hivatalosan publikálni.

**Lebontják a Rókus-kórházat.**

Budapest, augusztus 16. A főváros egyik legrégebbi épületét, amely sehogyan sem lehet a Kerepesi-út vonalába, a Rókus-kórházat végre lebontják. Viola tanácsnok ma lett a tanácsülésen erre vonatkozólag indítványt. Az Rókus-kórházat a Külsőkerepesi-út és Yurznics-utca sarkán fogják felépíteni. A terveket Müller Kálmán tanár és Magyarovics Mladen főorvos már felül is vizsgálják. Az új kórházat 2000 ágyra tervezik. Míg az építkezés tart, az Erzsébet szegényházat fogják gyűjtőfogházzá átalakítani.

**Franciák Magyarországon.**

Bécs, aug. 16. Ma 30 francia orvos érkezett ide Montprobite és Berrst dr. vezetés alatt. Az orvosok Magyarországra utaznak, hogy az itteni közegészségügyi intézményeket tanulmányozzák.

Budapest, aug. 16. A francia orvosok késő este megérkeztek. A magyar orvosok élén Kalarits tanár üdvözölte őket a nyugoti pályaudvaron.

**Az ischli találkozó.**

Ischl, aug. 16. Rendkívül szívélyes volt 6 felsége és Edvárd király találkozója. Aehrenthal báró külügyminiszter 9 órakor meglátogatta Hardingén külügyi államtitkárt. Délelőtt 10 órakor érkezett meg az angol király villájába 6 felsége és a királyi család tagjai. A találkozó rendkívül szívélyes volt. A két uralkodó együtt szállt a kocsiba és kihajtatott az állomásra. A pályaudvaron a király Edvárdot jobbról-balról megcsókolta, megölelte, majd szívélyesen kezét fogott vele és kétszer tisztelgett előtte.

Szerencsés u a — szolt a király Eduárdhoz, mikor felszált. A két uralkodó a vonatindulásig kedélyesen beszélgettek egymással és addig integettek kendőikkel, míg csak látták egymást.

**A newyorki távirósztrájk.**

Newyork, aug. 16. A táviróforgalom állandó javulást mutat. Több sztrájkoló ismét munkába lépett.

**Osztálysorsjáték.**

Budapest, aug. 16. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyermények sorsoltattak ki: 90.000 koronát nyert: 53718. 10.000 koronát nyertek: 61611 107530. 3000 koronát nyertek: 25714 91581. 2000 koronát nyertek: 10692 39918 93506. 1000 k.-nát nyertek: 7183 12960 36018 60550. 500 koronát nyertek: 8616 12925 18339 25110 25473 25673 25672 27836 35224 35694 40506 42545 56894 58377 58489 58660 61629 63363 67515 75533 81144 81457 83565 87620 92795 93406 97114 98514 98586 100912 102129 102677 106122 110015 110105 111149 111315 114223 116033 116694 117817. A többi kihuzott számok 170 koronát nyertek.

**HIREK.**

**Megjutalmazott munkáshűség.** Székesfehérvárról írják: A földmivelésügyi miniszter Francsek Antal aratómunkást, aki 45 éven keresztül hűséggel szolgált Szeidl György adonyi gazdaságában, 100 korona jutalommal és elismerő oklevéllel tüntette ki. A jutalmat Scherer Kamill adonyi szolgabíró szép ünnepség keretében nyújtotta át az öreg családnek, aki meghatva mondott köszönetet.

**Szocialista kongresszusok.** Nancyban a francia, Párizsban a német szocialisták gyűltek kongresszusra. A tanácskozásokról érkező tudósításokról, összeha-

sonlítva őket, érdekesen domborodik ki az a különbség, amely a német és a francia szocialdemokrácia között van. A franciak életbevágó kérdéseket vitatnak, a németek ellenben a marxista dogmák körül rendeznek — ugyszólván — hitvitákat, amelyek aztán inkább zsinathoz teszik hasonlatossá a tanácskozásukat, mint kongresszushoz. A francia szocialisták Hervének antimilitarista tanításait bírálják, amelyek lényege röviden az, hogy háborúnak megakadályozása végett a katonák álljanak sztrájkba. A nancyi kongresszus nem kedvez ezeknek a tanoknak, melyeknek éppen az ellenkezőjét hirdeti Bebel és vele a német szocialisták. Előreláthatólag a nancyi kongresszus nagy többséggel fogja elvetni a hervéizmust. A német szocialista kongresszuson, a formáságok elintézése után, főleg taktikai kérdések elintézésére került a sor és arra, hogy a szocialdemokrata párt hogyan védekezzen a törvényhozásban tülteleg agrár pártnak befolyása ellen.

**Ingatlanok forgalma.**

Nagy Gábor és neje Nádas Zsuzsanna veszik debreceni 4711 sztrájkban foglalt Morgó-utca 34. sz. házat özv. Varga Jánosné Arany Zsuzsánnától 4000 korona.

**Áru- és értéktőzsde.**

Augusztus 16.

**Budapesti gabonátőzsde.**

Nyugodt, változatlan áron elkelt 50 kilogrammonként 12,000 mm. buza.

Rozs, zab, tengeri változatlan.

**A határidő-üzlet.**

A határidőüzlet csekély forgalom mellett állandó volt, csupán októberi rozs javult néhány fillérel.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október . . . . .	1149	1143—1150
Buza április 1908 . . . . .	1179	1173—1179
Rozs októberre . . . . .	932	939—937
Zab októberre . . . . .	827	823—827
Tengeri augusztus . . . . .	681	680—681
Tengeri szept. . . . .	690	688—690
Tengeri május 1908 . . . . .	684	681—683

**Lóverseny.**

**Belépti-jegyek az augusztus hó 18-án, vasárnap és kedden (Isiván király napján) Debrecenben tartandó lóversenyekre** Molnar Ferencz úr (Zador Lajos utca) divattermében (városház-épület) kaphatók. Az előjegyzett páholy- és egyéb belépti-jegyek bezárólag 17-ike estéig ugyanott kiváltandók, mert a ki nem váltott jegyek azon időn túl másoknak adhatnak el. Az eladott jegyek többé vissza nem váltatnak. Ugyanott a tribün rajza tájékozási szolgálat.

**Helyárak egy napra:** Páholy (4 ülés) az első vagy a második sorban 16 korona. Zártszék 2 korona. Ülőhely 1 korona. Állóhely 40 fillér. Belépti-jegy a tribün előtt tere egy napra 6 korona, két napra 10 korona. Tribün előtti tere szóló belépti-jegy a tényleges szolgálatban levő katonatisztek, tisztihelyettesek és önkéntesek számára egy-egy versenynapra 4 korona. Versenysorozatok (programok) Szent-Királyi Tivadar ur m. kir. dohány és szivar nagytőzsdéjében a versenynapok hetében 20 fillérért lesznek kaphatók. **Totalisateuron való fogadások 5 és 10 koronás és helyre fogadások 20 koronás tételekkel,** csakis a versenynapokon, a lóversenyterén felállított totalisateur pénztárnál eszközölhetők. Kellemtelenségek elkerülése végett figyelmeztetik a versenyeken résztvevő közönséget, hogy belépti-jegyet láthatólag viselni sziveskedjék. A belépti-jegy zivánatra az ellenőrző közegnek előmutatandó. Ezen versenyek kezdete mindkét napon delután pontosan 2 óra és 30 perckor. Ebben a versenyekre vonatkozó hirdetésekől értesülhetni.

**Tisztviselők figyelembe!**

Az o. magy. I. ált. tisztviselő egyesület kolozsvári képviselősege

(Kolozsvár, Ferencz József-u 7. sz. a.)

nyugdíjjogosult állami-, megyei- és városi tisztviselőknek, katonatiszteknek és nyugdíjasoknak mindennemű egyleti ügyben, ugyszintén 26

körlesztési kölcsönügyekben

díjmentes utalgatással és tanácssal szolgál.

Állásbélyeg csatolandó.

**GÉPOLAJ,**

tovottazsir, hengerolaj

és valódi

kék uszó kocsikenőcs

legjobb minőségben és legolcsóbban beszerezhető

Ungár és Berger

festék és zsiradékárú nagykereskedőknél Debrecen, Csapó utca 10.

**MIT IGYUNK?**

hog egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvózer.

Minden külföldit felülmul hazánk természetes szénsavas vizek királya

a mohai

ÁGNES

forrás.

Milleniumi nagy arany éremmel kitüntetve. Kitünő asztali bor és gyógyvíz.

A gyomorégést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbetegségeknél.

Kedvelt borvíz!

Olcsóbb a szódavíznél!

Mindenütt kapható!

Főraktár:

Csanak József urnál Debrecenben.

**Apró hirdetések.**

TANULÓ fizetéssel felvétetik Fisch Testvérek üzletében, főtér.

**Nevelőt keresek.**

pusztai kor. úri családhoz, III-ik elemi o. t. flam és I-ső e. o. tan. leányom mellé, fizetés megegyezés szerint. Zongorázni és németül tudók előnyben részesülnek. Cim a kiadóban. 30

2146-1907. tksz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A derecskei kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy F. Kiss Sándor végrehajtónak, F. Kiss Sándorné Kovács Sára h-pályi lakos ellen folytatott végrehajtási ügyében a nevezett végrehajtónak 400 kor. 16ke ennek 1906. december 18-ától járó 5%, kámatái, 137 kor. 41 fill. már megállapított végrehajtási és az árverés kérésért jelenleg 18 kor. 20 fillérben megállapított valamint a még felfüggesztendő költségekből álló követelés kielégítése céljából a derecskei királyi járásbírósa területén levő, a hosszupályi 350. sz. betétben A+L. sor 590. hrsz. ház udvarral 800 korona, az 591. hrsz. szántóra 77 kor. és a 2073. hrsz. szántóra 145 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendeltetve annak foganatosítására határidőül 1907. évi szeptember hó 16-ik napjának d. e. 11 óráját Hosszupályi közösgékhözhoz kitiizte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetén a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékosok tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biságnáli előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismorvénnyel a kiküldöttnek átszolgáltatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóságnál vagy Hosszupályi közösgékhözhozhatók meg.

A kir. járásbírósa mint tkvi hatóság.  
Derecskén, 1907. július 1.

Jákó,  
kir. járásbíró.

**Olajos üveg ballonok**

kosárral eladók

Arany János-u. 47.

**Dinnye sárga- és görög**

kitűnő fajokban,

befőzni való

**Cantaloup**

is kapható,

helyben házhoz szállítással, vidékre gondos csomagolással.

**Biró Pál kertgazdaságában**

Megrendelés eszközölhető Szt.-Anna-u. 38. sz. a.

A közeledő tanévre

**iskolás fiuk és leányok**

részére előírás szerint

**fehérneműeket**

raktáron tart

és rendelésre készít,

**Kontsek Kornél**

műdivat és fehérnemű-áruház

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

**Eladó ház.**

Deák-Ferenc utca 14. sz. modern

**új emeletes ház**gáz- és vízvezetékekkel ellátva, kedvező fizetési feltételek mellett eladó  
Értekezhetni 127

Mandel Zsigmond Piac-utca 83. sz.

**Növendék LEÁNY és FIUK részére**

alkalmas fehérneműk

**Paplanok, Matraczok,**

továbbá

**szőnyeg függöny**

és

**LINOLEUM**

óriási választékban

**BOSZNAY J. és TSA**

Kossuth utca 5.

**Iskolás fiuk és leányok részére**

Ingek, nadrágok,

szoknyák, hálókabátok, harisnyák,

zsebkezdők,

gallérok, kézelők, nyakkendők.

Intézetek részére előírás szerint

**Donogán és Somossynál**

Debrecen, kistemplembazár.

**Kiadó üzlethelviség!****Az „Edison“ vill. színház**

helyisége

Batthyány utca 1. szám

és a hozzá tartozó két szoba és előszobával azonnal kiadó. Értekezhetni:

**„Uranus“ vill. színház**

Vásártér,

Suchán Rezső, bérlővel.

**Meghívás.**

A tiszacsegei Kölesönös Segélyző-egylet, mint szövetkezet I-ső évi rendes közgyűlését 1907. év hó -án d. e. 10 órakor a társaskör helyiségében tartja, melyre a t. tagokat ezennel meghívjuk.

**Tárgysorozat :**

1. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. Zársummadás előterjesztése és felemelés iránti intézkedés.
3. Két igazgatósági tag kisorsolása és az esetleg kilépett igazgatósági tagok helyett újak választása. (alapsz. 29. és 30. §.)
4. Három felügyelő bizottsági tag és 1 póttag választása 3 évre. (Alapsz. 37. §.)
5. Két cégjegyző választása.
6. A közgyűlést megelőzőleg 8 nappal esetleg írásban beadott indítványok tárgyalása (alapsz. 22. §.)
7. Felügyelő bizottság évi díjának megállapítása (alapsz. 38. §.)
8. Jegyzőkönyv hitelesítése végett két egyleti tag választása.

A mérleg és évi jelentés a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az egylet hivatalos helyiségében megtekinthető.

A közgyűlésen részvétel az alaj szabály 23. 24. és 25. §-ai értelmében történik.

Az igazgatóság.

**Ha Kőszvényben vagy csuzban** szenved, ha reumatikus bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

**„Tölgyfa balzsam“ -ot**

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb, kőszvényes vagy csuzos betegségeket, hát és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggyatásait.

**A Tölgyfabalzsam a balzsamok királya,**

mert hatása gyors és biztos. Mint lob és dagznat oszlató szer paratlan. — Csak külsőleg használandó egyszerű bedörzsölés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a **Tölgyfa balzsam a legjobb szer** a csuz, kőszvény, ülőideg zsába, (ischias) ellen feltalált összes szerek között.

1 üveg Tölgyfabalzsam ára 1 kor. 50 fillér.

Mihalovits Jenő gyógyszerháza Debrecenben.

## Apró hirdetések.

## Levelezés.

"UNALOM" jelígre levél van a kiadóba.

UNATKOZO hölgynek barátja lenne csinos fiatal ember. Leveleket "Kék szakáll" jelígre a kiadóba. 3548

HÖLGYEIM! Ki volna hajlandó egy kedvesnek mondott, előkelő, magas önkéntessel állandó barátságot kötni? Levelet a kiadóba "Büvös mámor" jelíge alatt kérek. Csakis komoly ajánlatokra reagálok. 3544

## Ajánlat.

GYERMEKET német szóra kosztba fogad és egy cserét is közvetít. Márczy Aurélné Szepesszombat. Szepes megye. 3540

LUCERNA, friss kaszálas, folyó ölenként 8 fillérjével kapható. Bíró Pálnak m.-pécsi uti sorompónál és kertgazdaságában. 3512

ELADÓ a tócskerten 1700 négyszögöl részben szőlő, részben vetemény föld nemes gyümölcsfákkal, télen nyáron lakható, 2 szoba konyha, lakással november 1-re, értekezhetni tócskert 118 szám. II. járás.

## ÓRA JAVÍTÁSOK!!

valamint legszebb és legjobb órák és ókszerek nagy választékban

**Kurján Gyula,**  
mű-órásnál Debrecen, Piac-  
utca 42. sz. Lamprecht palota.

URASÁGOKTÓL levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban. Neumann M. Bádogos utca 2. szám. 2647

HARISNYAKTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik. Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

IZLETES házikoszt kapható özvegy uri nőnél, Szent Anna-utca 68. 3218

HAJ! HAJ! Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizettek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocán Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott hajat veszek. 9409

EGY fiatal asszony bejáró takarítónőnek ajánlkozok. Vigkedvű Mihály-u. 12. ajtó 11. 3541

KITÜNŐ uradalmi tej kapható 7 krajcárért literje. Wolf K. vegyeskereskedésében Kandia-utca 15. szám. 3542

A BAROMVÁSÁRTÉRELL szembe levő vendéglő november 1-től kiadó esetleg eladó, értekezhetni Mayer Jenő cégnél mindennap reggel a tulajdonossal. 3550

KÖZVETLEN a Kossuth utcai temető mögött a volt Mendelovits-féle szőlőtelepen naponta csémege szőlő kapható. Egy kiló 24 kr. 3545

KENYERSÜTŐNEK esetleg péknek alkalmas helyiség boglyakemencével kiadó. Értekezni lehet Bethlen-utca 76. 3558

HAI kisasszonynak, házvezetőnőnek ajánlkozok intelligens árva leány. Jól lőz s mindenben megbízható. Cim Késes-u. 8. sz. 3661

HUSZ-huszanöt liter tisztán kezelt szedetlen tej házhoz szállítva kapható. Bethlen-u. 29. 3535

## Kereslet.

EGY ÜGYES gépész ki egyszersmind tanult géplakatos és a stabilgép kezeléséhez ért, felvétetik Küller Ede butorgyaraba. 3532

TANULO teljes ellátással felvétetik Posgay Vince fűszerkereskedésében Ujfehértón. 3517

BUTOR lényező tanuló fizetéssel felvétetik Péterfia utca 1. sz. 3500

JO karban levő bicikli megvételre kerestetik. Ajánlatot a kiadóba kérek "bicikli" címen 3557

TANULO felvétetik Balogh M. J. fűszer-, vegyes üzletében Hatvan-utca 15. sz. 3537

KÖNYVELEÉSBE jártas kiszolgáló kisasszony felvétetik. Goldstein Karolin Piac 61. 3547

FIATAL fűszerkereskedő segéd azonnal felvétetik Debrecen Hadházi ut 4. szám a. Vass Istvánnál. 3551

EGY kisegítő borbély segéd azonnal felvétetik. Csapó utca 88. szám. 3558

GÉPLAKATOS tanulók és segédek felvétetnek. Ehrenreich Sándornál Széchenyi-u. 44. 3552

TANULO felvétetik Schwartz M. L. divat üzletében Debrecen. 3552

KENYERSÜTŐÉBE dagasztó ásszonyok kerestetnek. Cim a kiadóba. 3560

## Eladás.

ZUGÓ utca 6. sz. ház elutazás végett eladó. Értekezni ugyanott. 3539

EGY igen jó hangu gramafon eladó Homok-u. 84. sz. alatt. 3515

ELADÓ egy teljesen felszerelt tiszti bock nyereg. Cim a kiadóba. 3528

EGY jó karban levő karika hajós varrógép eladó. Hajnal sor 3. sz. 3503

ELADÓ a nagycserén 20 hold kitűnő szántóföld ujonnan épült lakással, értekezhetni Széchenyi-u. 42. 3497

BOROSHORDOK és nyomókádak használt, nagyobb mennyiségű eladó Péterfia utca 76. sz. Telefon 43. 3464

A CSAPOKERTTEL határos Geréby kertben 300 négyszögletes házhelyek előnyös feltételek mellett 12 évi törlesztésre eladók. Ha a vevő 400 ko onát befizet, igényt tarthat egy téglából épült egy s oba, konyha, kamarából álló lakóházhoz. Értekezhetni a telepen lakó megbízottal. 2740

ELADÓ haz a Libakertben, két éves új ház, 33+ négyszögöl termő gyümölcsfával beültetve értekezni lehet Honvéd-u. 9. sz. 3546

EGY jó karban levő cimbalom eladó. Hajnalsor 3 szám. 3548

AZ ERZSÉBET uton 43. sz. ház vendéglői joggal eladó. 3536

EGY alig használt 15 soros vetőgép és egy ökör tay a eladó. Értekezhetni Teloki-u. 76.

ELADÓ Eötvös-utca 153. sz. ház, ugyanott 2 szobás utcai lakas novemberre kiadó. 3551

EGY jó forgalmu hentes üzlet eladó. Cim a kiadóba. 3559

## Új mészárszék!

Csapó-u. 39. sz. a Rákócy-utca-val szembe.

I-ső rendű hus 68 kr.

II-od rendű hus 60 kr.

## Iskolás gyermekek részére

kész fehérneműk, zsebkendők, harisnyák, paplanok, matracok, pokrócok, (flanell takarók) és ágyterítők, legnagyobb választékban és legjutányosabb árakon kaphatók

**KARDOS LÁSZLÓ,**

vászon-, fehérnemű- és kolengye üzletében  
Debrecen, Kossuth-utca 9.

Alapított 1831. évben.

A „POLGÁRI TAKARÉK ÉS SEGÉLYSZÖVETKEZET”  
DEBRECENBEN, (PIAC-UTCA 83.)

Előnyös kölcsönöket nyújt kezesség mellett, érték-  
papir ellenében és jelzálog fedezet mellett.

Az igazgatóság.

## Eladó házhelyek

törlesztésre igen előnyös feltételek mellett a vámospécsi mű-ut mentén

a Halasi teleppel szemben  
négyzetölenként 2 kor.-ért.

Értekezni lehet

Tompa Mihály utca 8. szám.

## Dr. Málnay Mihályné

felsőbb leány tan- és nevelőintézete  
Bpest, VI., Teréz körút 39. I. em.

12 év óta fennálló iskola és internátus bejáró, félig és egészen bennlakó növendékek számára 4 elemi, 4 polgári, 3 továbbképző tanfolyam. Al-  
lamérvényes bizonyítványok. Korlátolt számú növendékek. Gondos családi nevelés. Egyszerű, tágas helyiségek, elsőrangú ellátás. Kiváló tan-  
erők, Bennlakó francia és angol nevelőnők. Bö-  
vebb felvilágosítást ad

1207

AZ IGAZGATÓSÁG.

Europa legnagyobb és legtokéletesebb

## "URANUS"

VILLAMOS SZINHÁZA

a széna vásártéren.

A legjobb szórakoztató hely,

1500 ülőhely. Kényelmes berendezés!

Állandó szellőztetés.

Minden másodnap teljesen új műsor.

Ma szombat. augusztus 17-én

A jó nagy apa.

azonkívül a következő

ujdonságok kerülnek bemutatásra:

**Műsor:**

A béres legény (olasz dráma)

Cseled szatrája

Alom kép

Nagy tűz New-Yorkban

Egy koldus búzasége

A paruka története

Serlock Holmes és a pénzhamisítók

**A jó nagyapa**

Előadások: Hétköznap este 8 9 és 10 órakor.  
Vasár- és ünnepnapokon d. u. 4-től este  
11-ig óránként.

Helyárok: Páholy 5 K. Páholy-ülék 1 K.  
I. r. 60 f. II. r. 40 f. III. r. 20 f.

Bérletjegyek.

Páholy 6 személyre 5 korona.

12 drb. I. rendű 6 korona.

12 drb. II. rendű 4 korona.

12 drb. III. rendű 2 korona.

Mindenre ü jegyek este 7-ig előre vált-  
hatók Schwartz Dániel ur pipa üzletében főtér,  
városházzal szemben, azontul a pénztárnál.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Tisztelettel

Suchán és Winkler.